
 (: 1مثال رقم )
 الناتجية ) منحنى الإمكانيات الإنتاجية ( تأخذ الصورة التالية: –إذا علم أن العلاقة الناتجية 

 2

21
0065.0100 YY    

 

 والمطلوب:
 حدد نوع السلع محل الدراسه. .1

 . لإمكانيات الإنتاجية للعلاقة أرسم منحنى ا .2

 المتوسطة والفعلية وقارن بينهما. MRPSاحسب  .3

ريااتت وماا  6,5هو على التوالي  Y2,Y1ماهي أقصى كمية يمكن إنتاجها من كلا الناتجين إذا كان سعر  .4
 هي قيمة الإيراد الكلي عند هذه المقادير.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 الحل:

افححأمأنمإذمأنمإنتححةأمأاحمع دةميت عححهمعخفحضمعنتححفامإنتحةأمع  حح  ممالسالع متناسسااةأنمأعحح  م:يتضح منححلمعادلة اح ماوتا 

م)معال ق معكسف مبفلمعانوععجم(.يأ ذمعلإشةرةمعاسةاب ممY2نلةنلم

م:ثانياا 

فإنحضميحتممعلإاح يمفح معادلة اح مبحم علمنحلمعادحت م)مأ نحىمفح معادلة اح مأعح  ما سممننحنىمعلإنكةنفةتمعلإنتةجف ماخل ق مم

وبهذعمنجممأنضمإذعمبخغح مقفدح ممةا عات)مأقدىمقمرمندكلماخسخل م(مكدةمف مجمويمم100(مواتىممY2قمرمندكلماخسخلضم

Y2عادححت مفححإنممY1=100كدححةمأنححضمإذعممY2=10مفححإنمم،Y1=99-35أومبةادثححلمإذعمكةنحح ممY2=100فححإنممY1=35مم...

منلمعاجموي.م2,1و كذعمكدةمف مع عدمةمرقمم

 ( توليفة النواتج ومعدتت اتحلال الحدية بينها5جدول رقم )
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م(ميدكلمرسممننحنىمعلإنكةنفةتمعلإنتةجف منبةش ةم.2(م،م)1ونلمعالدو مرقمم)

 



م:ثالثاا 

(مكدحةم2(م،م)1(معادتوسح مبحفلمعانحوععجمنحلم ح يمقسحد مفح وةمع عدحمةم)MRPSيدكلماسةبمنلميمعلإاح يمعاححم)م)

عاتلخح مفهحومعبحةرةمعحلمعاتلحو امفح معادلةنحلمعاتتةضحخ ماخمعاح ممMRPS(منحلمعاجحمويمعنحةم3 مرقحمم) ومنوض مبحةالدوم

عادتوسح م حومعبحةرةمعحلممMRPS(مفح معاجحمويمو  احنمأنم4كدةم ومنوض مف معدو مرقمم)مY2(مبقفممنتبةين ماحم22)

اخنحةعجمم10ففدةمبفلمصت م،ممMRPSفف انمأنممY2 , Y1نتوس معادفلمبفلمنقطتفلمأومبفلمننحنفلمننتختفلماكلمنلم

Y2اخنححةعجمعاثحححةن مم99.4,100كححذابمبححفلممY1(م.مأنّححةم0.06- ححومعبححةرةمعحححلمعاقفدحح م)مMRPSعاتلخححح مفهححومعبححةرةمعحححلمم

عاقفدحح معاتلخفحح مادلححميمعلإاحح يمعاحححم)معنححممنقطحح مبلفنهححةموعاححذ)ميححتممعقححمي  منححلم حح يمعاتلححو امفحح معادلةنححلمعاتتةضححخ م

م(مكدةميخ :22ع ويماخمعا م)
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1 013.0 Y
dY

dY
م(23)مم

معاتلخ ميوض منفلمننحنىمعلإنكةنفةتمعلإنتةجف .مMRPSو كذعمفإنم

فحح م ححلمأسححلةرمعانححوععجمنححلم حح يمعطبفحح معاقةعححمةمعاتحح مع ححف مإاححىمضحح ورةممY2,Y1:ماتحميححممعاكدفححةتمعادثخححىمنححلمرابعاااا 

مكدةميخ :متساوى معدل الإحلال الحدي بين النواتج لنسبتها السعرية

1

2

2

1

y

y

P

P

dY

dY
MRPS


م(24)مم

م(مبةانسب معاسل   مينتجمعن:24وبةاتلو امف معادلة ا م)
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م(مينتجمعن:25(مف معادلة ا م)23وبإا يم)

5

6
013.0

2
 Yم

 ومنها  

       Y2=92.3 

مكدةميخ :مY1(معنتجمقفد م22ف معادلة ا م)مY2وبإا يمقفد م

Y1=100-0.0065(92.3)
2

 

=44.6 

ميتممعاتلو امف منلة ا معلإي ع معاكخ :مY2,Y1واحسةبمعلإي ع معاكخ معنمم ذ معادقة ي منلم
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)6(3.92)5(6.44
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 (:2مثال رقم )
 إذا سرض أن أمام المنشاة الدالتين الإنتاجيتين التاليتين:

 
2

1 11
003.008.154.65 yy NNY    

 (26) 
2

2 22
002.083.007.68 yy NNY                 

 (27)  
 

يمثلل النيتلجونين المخلت     Nالناتج الهكتاري بالطن لمحصولي الذره والفول على التوالي وأن  Y2, Y1حيث تمثل 

كيلو نجا  وأن سعج طن اللذر  وسلعج طلن  100للهكتار بالكيلو نجا  فإذا بلغت الكمية المتاحة من النيتجونين الق ر 

لف كيلو تمنطلز   تلوية ا كميلة الخلماح عللى المحصلولين  3الفول هو على التلوالي  ريلات،  وريلالين وفصلو فو ك

 بالطجيقة التي تعظم إيجاحا، المنشأ .

 الحل:
عتحق منلظد مإي ع عتمعادن ةةمعنمنةميتممعوز عمنور معلإنتةأمبفلمعانةعجفلمبةاط  ق معات ميتحق منلهةمعسحةو ممم

ميمنعمقفد معانةعجمعاحم)ماخدور مف معانةعجمعاثةن مكدةميلب معنضمففدةميخ :قفد معانةعجمعاحم)ماخدور مف معانةعجمعلاوم

21 YY NN VMPVMP 
 

مأ)مأن:

2211 YY NYNY MPPPMPPP م

م(منجممأن:26ونلمعادلة ا م)
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م(منجممأن:27كذابمنلمعادلة ا م)
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004.0830.02
Y
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N
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dY
م

مف مأسلةرمعانوععجمنجممأن:موبض بمعانوععجمعاحمي ماخدور 

)018.0252.3(

)0.3)(006.0084.1(
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)01.0075.2(
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


م(29)مم

مفإذعمكةن :

NY1 + NY2 = 100 

مفإن:

NY2 = 100 – NY1       (30) 

م(مينتجمأن:29(م،م)28وبةاتطبف مف معاقةعمةمعات معستمع مض ورةمعسةو معادلة اتفلم)

(3.252 – 0.018NY1 ) = ( 2.075 – 0.01NY2)       (31)مم 

م

م(مينتجمأن:31(مف م)30وبإا يم)

8.77
0028.0

177.2
1

YNم

موعخىم ذعمفإن:



2.228.77100
2

YNم

كفخومج عممنلمعانفت وجفلمو ستنممم كتحةرمعاتحويمعاقحمرمم77.8ونلمذابميتض مأنم كتةرمعاذرةميجهمأنميستلدلمعاقمرم

لمنقححة ي معانفتحح وجفلمفحح مقةعححمةمنلظدحح معالوعقححممنجححممأنمقفدحح معانححةعجمكفخححومجحح عممنححلمعانفتحح وجفلموبححةاتلو امعححم22.2

مر ةي.م1.95عاحم)ماخنفت وجفلمعبخغم

 

 (:3مثال رقم )
 ( التالية:32إذا كانت معادلة منحنى الإمكانيات الإنتاجية تأخذ الصورة الموضّحة بالمعادلة )

2

21 0065.0100 YY                   (32) 
 تأخذ الصورة التالية: Y3ة منحنى الناتج المتساوي للناتج الثالث كما أن معادل

2

2213 01.03 YYYY   (33) 
 والمطلوب:

اذا لم ياتم بياع هاذه الناواتج  Y3وكذلك كمية الناتج المستخدم لهما  Y2,Y1تحديد كميات النواتج الوسطية  .1
 الوسطية.

رياال، سماا هاو الحجام  4،2هاو علاى التاوالي  Y1،Y2إذا إستطاع المنتج بيع النواتج الوسطية وكان ساعر  .2
التي يجب أن يبيعها المنتج مقارنة بتلك التاي يجاب إساتخدامها  Y1،Y2وما هي كميات  Y3الأمثل للناتج 

 .Y3بما يحقق معظمة إنتاجه الثالث 

 تحديد الإيراد الكلي وخط العائد المتساوي للمنشأة. .3
 الحل:

عنحححممعدحححةىمننحنحححىمفحححإنم حححذعميتحقححح مكدحححةمسحححب معاقحححويممY3عاتححح معلظحححممإنتحححةأممY1،Y2اتحميحححممكدفحححةتم
سحححححوع معلإنتحححححةأمنحححححعمننحنحححححىمعلإنكةنفحححححةتمعلإنتةجفححححح مأ)مأنمنفحححححلم

معادلة ا :بمننحنىمعلإنكةنفةتمعلإنتةجف معادلب معنض



2013.0
2

1 Y
dY

dY
م(34)مم

ميجهمأنميسةو)منفلمننحنىمسوع معلإنتةأمعاتةا :

2

2

1 02.03 Y
dY

dY


م(35)مم

مو ذعميلنىمأنمط ف معادلة اتفلمع يدلمنتسةو)مأ)مأن:

-0.013Y2 = -3 + 0.02Y2 

م

 0.033Y2 = 3  ممممممممموننهة:ممم

 

 Y2 = 90.9    مممممأ)مأن:م

م(منجممأن:32وبةاتلو امف معادلة ا م)

Y1 = 46.3 

ميخ :(مكدةم33ف معادلة ا م)مY2,Y1فإنضميتممعاتلو امبقفمممY3واتحميممكدف م

46.3=Y3 -3(90.9) + 0.01(90.9)
2 

م:وننهة

Y3=236.4 



 ثانياا:

مY2,Y1إذعمفحح أمأنم ححذ معانححوععجماهححةمسححل م)مأ)ميدكححلمأنمعبححةلم(مفححإنمعاحححلمعاسححةب ملاميكححونمأنححث لمبدلنححىمأنمكدفححةت

يف معظمة إيرادات المنشأة تتحقق عند تماس خط التكالعادتحدلمعخفهةمقمملامعلظممإي ع عتمعادن أةمإذّمأنم

مأ)مأن: المتساوي مع منحنى الإمكانيات الإنتاجية
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م(منجممأن:33(مف معادلة ا م)34وبةاتلو امبة سلةرموبةادلة ا مرقمم)

4

2
013.0 2  Yم

موننهة:

Y2 = 38.5 

م(منجممأن:32ثممبةاتلو امف م)

Y1 = 90.4 



عاتحح معلظححممإيحح ع عتمعادن ححأةمعجة خحح مأنهححةمعسححتنمممفحح مإنتححةأمنححةعجمثةاححأموعخفححضمفإنهححةملاممY2,Y1اكدفححةتمنححلماكححلم ححذ مع

عحق منلظد معلإي ع عتمإلّامإذعمنسم  معلإي ع عتمعادتسةو)مننحنىمسوع معلإنتحةأموعنحممنقطح معاتدحةىمعاجميحمةمنجحممأنم

مةلاع :كمنفلمننحنىمسوع معلإنتةأميتسةو منعمنقخوبمعانسب معاسل   

مممممممممممممم
1
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21 P

P
MRPS YY 

م(36)مم

مأ)مأن:

1

2

2

1

P

P

dY

dY


م

م(منجممأن:36(مف م)34وبةاتلو امبقفممع سلةرموبةادلة ا م)

4

2
02.03 2  Y

م

موننهةمنجممأن:

Y2 = 125 

م(منجممأن:32ثممبةاتلو امف م)

Y1 = 47 



 عتمعادن أةمعنمنةميتممإسحتنمعنهةمفح مإنتحةأمنحةعجمثةاحأمعنتخح معحلمعات معلظممإي عمY2,Y1وعض مأنمكدفةتممم

نظف عهححةمفحح ماةاحح معجة ححلم ححذعمعانححةعجمعاثةاححأم)ميتسححةو)معاححح نمإذعمنححسم حح معلإيحح ع عتمعادتسححةو)مننحنححىمعلإنكةنفححةتم

انحوععجمعاوسحطف ملامعلإنتةجف موننحنىمسوع معلإنتةأمف معانقط منتسهةم(موبهذعملاميدكلمقبويمعاححلمع ويمإلّاممإذعمكةنح مع

يتممبفلهةمأومش عؤ ةمنلم حةرأمعادررعح .مموفح م حلم حذعمعادوقح مافحأمعبحةلموع حت  معانحوععجمعاوسحطف منجحممأنمعادن حأةم

افحأمعادتحة موقحمر ممY1فح معاوقح منتسحضميبفحعمقحمرمنحلمم38.5وعادتحة مم125افأمعادطخوبممY2عحتةأمش ع معادر ممنلم

م.47ير ممعلمعادطخوبموقمر مم90.4

فحإنم حذعممY3لإنتحةأمنحةعجمثةاحأممY2,Y1إي ع عتمعادن ةةمعات مع حت )موعبفحعمعانحوععجممماتىمعتلة مدةلمادةمسب مفإنضعخنفم

ميستمع منةميخ :

موامة.م86.5(38.5-125)يقمّرمبةات ةمبفلمعادتة موعادطخوبموعاذ)ميبخغممY2ع ت )معادن ةةمقمرمنلمم-أ

مامة.ومم43.4(47-90.4)يبخغممY1عبفعمعادن ةةمقمرمنلمم-ب

(مفح مY3عات معلظممإي ع عتمعادن أةمعات معستنممم ذ معانوععجمف مإنتةأمنحةعجمثةاحأم)مY2,Y1وف م لم ذ معاكدفةتمنلم

بةلإضحةف مإاحىمنلة اح م ح ممY3اةا معمممبفعم ذ معانوععجمعاوسطف مفإنضميدكلمعقمي معلإي ع معاكخ ماخدن ةةموكدف معانحةعجم

معالةقممعادتسةو)مكةلاع :

مع معاكخ ماخدن ةة::معلإي مأوتا 

TR=Y1PY1 + Y2PY2 

=90.4(4) + (38.5)2 



 438.5=   ريال 

 (مكةلاع :33يتممعاحدويمعخفضمنلم  يمعاتلو امف معادلة ا م)مY3:كدف معانةعجمثانياا 

Y3=90.4+3(38.5)-0.01(38.5)2 

=90.4+115.5-0.01(1482.25) 

=90.4+115.5-14.82 

 191.08=14.82-205.90=وحدة      

م

م

م

م

م

م

م

م

م

م



منلة ا م  معالةقممعادتسةو)ميتممإشتقةقهةمنلم  يمنلة ا معالةقممعاكخ معاتةاف :مثالثاُ:

TR=Y1PY1+Y2PY2 

مينتجمأن:مPY2,PY1وع سلةرممTRوبةاتلو امعلمقفد م

  438.5=Y1(4)+Y2(2)  

مأ)معن:

)2(25.4384 1 YY  

موننهة:

21
4

2

4

5.438
YY م(37)مم

ثلمنلة اح م ح معالةقحممعادتسحةو)مو ح م عاح م طفح مفح منتغفح  لموسحةاب معادفحلمكدحةمأنهحةمعقطحعمعادححورم(معد37عادلة ا م)

(عا أس مبةاقمرم
4

5.438
مم)

 

 

 

 

 

 

 



م(:4مثال رقم)

 اذا كانت دالة اتنتاج لسلعتين كاتتي:

2

1

11 2XY   (38) 

2

1

22



 XY  (39) 
 اح من الموردين تمثله المعادلة:كما أن المت

X1+X2=100   (40) 

توضاح الكمياة  X1توضح حجام الإنتااج مان السالعة الثانياة.  Y2حجم الإنتاج من السلعة اتولى،  Y1حيث توضح 
سااي إنتاااج  Xتوضااح الكميااة المسااتخدمة ماان المااورد  X2بينمااا  Y1سااي انتاااج الساالعة  Xالمسااتخدمة ماان المااورد 

 وحدة. 100تساوي  Xالكمية المتاحة من المورد علما بأن  Y2السلعة 
 والمطلوب:

 إشتقاق معادلة منحنى الإمكانيات الإنتاجية. .1

 إثبات أن منحنى الإمكانيات الإنتاجية مقعر تجاه نقطة الأصل. .2

 

 الحل:
 أوتا: اشتقاق معادلة منحنى الإمكانيات الإنتاجية:
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 أي أن معادلة منحنى الإمكانيات الإنتاجية تتخذ الصورة التالية:
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 وذلك من خلال الخطوات التالية: ثانياا:إثبات أن منحنى الإمكانيات الإنتاجية تتخذ مقعر تجاه نقطة الأصل:
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 (مكدةميخ :45(مأومبدلنىمآ  معاتتةضلمع ويماخمعا م)44إيجة معاتتةضلمعاثةن ماخمعا م) .2
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